

7月14日，俄罗斯宣布暂停执行《欧洲常规武装力量条约》及相关国际条约，将俄美关于反导问题的争执推向新一轮高潮，也引发了西方又一波反俄声浪。



为什么俄暂停执行这一条约？为什么冷战时期语言最近十分走俏？问题到底出在谁身上？又将以何种形式收场？让我们来看看专家的分析。 ——编者

条约签订·俄单方面战略让步

条约签订·俄单方面战略让步

问：《欧洲常规武装力量条约》是什么背景下签订的？有哪些内容？

《欧洲常规武装力量条约》有两个版本，其基础版本是冷战末期东西方关系趋向缓和、两大集团军事对抗程度下降大进程中的一个产物，由北约16个成员国和华约6个成员国于1990年11月签署，是二战后两大军事集团签署的第一个、也是最后一个常规裁军条约。当时，以美国为首的北约和以苏联为首的华约认为，有必要在欧洲构建一个安全而稳定的低规模常规武器平衡，防止任何一方发动大规模攻击。

这一条约主要特点在于：第一，只针对部署在从大西洋到乌拉尔山脉的欧洲广阔地域的常规武器中的进攻性重型装备，限制坦克、装甲车、火炮、作战飞机和直升机5大类武器数量。第二，分层次进行军备限额。一是两大集团分别拥有的军备总额；二是各方坦克、火炮和装甲车的现役装备限额；三是把整个限制区划分为中欧区、中欧扩大区、大西洋-乌拉尔区和侧翼区4个分区；四是采用单国军备限额原则，除对德国作特别规定外，由北约和华约分别另行制定本集团成员国军备限额。第三，采用“不对等裁减”原则，即有优势的一方先裁、多裁，达到平衡后双方再对等削减到低水平均势。此举让苏联把乌拉尔以西的重型装备砍掉60%，致使条约生效时北约和华约力量大致相当。第四，强调强制性和透明性。条约无限期有效，并详细规定核查措施。

苏联解体后，欧洲安全格局发生重大变化，《欧洲常规武装力量条约》1990年版的所有签约国于1999年11月在伊斯坦布尔签署了修改后的条约，以国家限额和领土限额取代了集团对集团模式。为了平息因车臣战争引发的反俄浪潮，时任俄罗斯总统叶利钦还承诺将俄军撤离格鲁吉亚和摩尔多瓦，即所谓“伊斯坦布尔协议”。

然而，在30个签约国中，只有俄罗斯、白俄罗斯、哈萨克斯坦和乌克兰批准了修改后的条约。北约成员国从19个增至26个，但一直没有批准该条约。

法德“蜜月”之后面对“琐碎”事

法国总统萨科齐与德国总理默克尔16日在法国图卢兹举行非正式会晤。图卢兹是法德合作的结晶——空中客车公司总部所在地，两国首脑在这里举行会晤却不是参加什么庆典，而是为了解决空客母公司欧洲宇航防务集团领导权分配等棘手问题。

萨科齐5月16日正式上任当天就前往德国见默克尔，凸显他对法德关系的重视。如今，在“蜜月”结束之后，法德却不得不面对两国间的诸多琐事。

法德非正式首脑会晤机制建立于2001年。在法国前总统希拉克和德国前总理施罗德推动下，法德关系渐入佳境。两国首脑每年都要在各自外交部长陪同下定期举行几次小范围非正式会晤，就双边关系以及欧洲建设

冷战：只要一次就足够了

解读俄暂停执行《欧洲常规武装力量条约》

华东师范大学俄罗斯研究中心副主任 杨成 副研究员

2

暂停执行：对欧安新战略诉求

问：俄罗斯为什么暂停执行《欧洲常规武装力量条约》？美欧对此反应如何？

围绕《欧洲常规武装力量条约》的争执由来已久，焦点在于“伊斯坦布尔协议”。俄方认为这只是领导人之间的政治性协议，并没有列入修改后的《欧洲常规武装力量条约》中。北约则认为俄没有信守诺言从格鲁吉亚和摩尔多瓦撤军，俄军在这两个名义上是维和，实际上是支持那些亲俄政权。

对俄暂停执行《欧洲常规武装力量条约》，美国和其他北约成员国多数表示遗憾和失望，认为俄是虚张声势，是“索要政治回报”，一些鹰派则再次鼓吹“俄罗斯威胁论”。

在俄看来，暂停执行条约具有充足的理由和依据：一是北约东扩，导致北约大大超过了条约规定的装备限制；二是美国罔顾条约禁止，打算在保加利亚和罗马尼亚部署非常重要的军事力量；三是西方不履行条约修改版的义务，在俄边界扩大军事基地体系；四是作为原苏联加盟共和国的北约新成员拉脱维亚、立陶宛和爱沙尼亚至今不参加条约。

实际上，俄此举还隐含诸多深层次原因：

第一，美国在东欧部署导弹防御系统问题上的一意孤行是俄此举的直接导火索。俄暂停执行《欧洲常规武装力量条约》不是孤立事件，是美俄围绕反导系统进行的大博弈中又一次过招，直接撕下了双方煞费苦心营造的友谊伪装。从某种程度上讲，这一条约是捆绑在俄美战略竞争游戏上的“人质”。

俄之所以没有选择退出更为重要的《中导条约》作为威胁，是因为这可能会使欧洲达成有利于美国导弹防御系统的一致立场。相反，结束《欧洲常规武装力量条约》会使欧洲人由于俄相对更强的常规军事武器实力而感到害怕，并可能因此促使它们反对美国。

第二，这是俄对冷战后欧洲安全格局不

满的一次总爆发。俄在普京执政后尽管国内政经形势日益稳定，但外部安全环境却更加恶化。“9·11”后俄大幅调整对美关系，以一种革命性的退让换取两国关系的缓和与升温，但美并未给俄期待的“回报”。近年来，俄传统势力范围丧失半壁，其战略依托独联体也因一次次“颜色革命”的冲击而岌岌可危，北约与欧盟的双东扩直接蚕食着俄的战略空间，美试图在捷克和波兰部署反导系统更被俄视为赤裸裸的挑衅。历史地看，俄现在处于一个较为孤立的时期，不能不引起俄高层的警惕。

第三，这是俄与西方实力对比新变化的外在表现。俄在普京当权后一个明显的变化是国家实力日益强大，去年GDP已达1万亿美元，恢复到苏联解体前的国力。此消彼长的信心让俄与西方在诸多国际问题上产生摩擦。加上俄认为，《欧洲常规武装力量条约》一开始就具有不平等的性质，是西方用来摧毁苏联在欧洲军事力量的工具，北约东扩更是将这一条约变成形同虚设。

第四，这与当前俄进入新一轮选举周期的政治现实有很强的关联性。在俄实力较前明显增强、国内民族主义情绪日益高涨的情况下，俄内外政策的刚性特征更加明显，需要营造一种“被包围的堡垒”的氛围。制造“外部敌人”，既可以加强民众爱国主义情绪，团结整个社会，也可以让整个国家更便于管理。

第五，这反映了俄根深蒂固的不安全感。俄地处东西方文明结合部，历史上曾多次遭遇外部势力入侵。可以说，长期地缘上的不安全感，构成了俄首要的历史资源，也构成了俄安全考量的基本出发点。

总之，如今俄的情况不是西方认定的一种经过数年落魄后由石油财富所带来的骄傲自大，而是在重新崛起的进程中对欧洲安全格局的新战略诉求。

问：俄罗斯此举会对俄美关系和俄欧关系产生什么影响？会不会引发新一轮冷战？

俄退出《欧洲常规武装力量条约》无疑会对俄与西方关系产生复杂而深刻的影响，甚至可能成为新一轮恶性循环的起点。在西方看来，俄正以公开反西方或反美的方式推动俄发挥世界强国的作用，也意味着俄的后苏联调整进程进入一个新的重要阶段。

美已经下定决心在欧洲部署反导系统，这既是布什个人的政治诉求，也牵连着美2008年总统大选的可能前景，更是美独霸世界的战略部署，不可能因为俄反对就作罢，顶多也只是延迟。而俄没有多少牌可打，很可能无法迫使美改弦更张。所以，一种可能的前景是，俄美各自为迫对方让步不断抬高要价，从而骑虎难下，进入一个难以摆脱的螺旋式上升“魔咒”。如果不能找到妥协方案，欧洲大陆出现新一场持续对峙的危险是难以排除的。

不过，俄与西方一些人把目前的局势喻为“新冷战”并不准确。正如马克·吐温所说，“历史不会重演，至多回响两声”。现在的回响虽然听起来震耳欲聋，但似乎更多是虚张声

问：俄罗斯暂停执行《欧洲常规武装力量条约》后，会不会重新部署常规武装力量？

暂停执行直至最后可能退出《欧洲常规武装力量条约》，意味着俄在常规武器方面重新获得充分自由。理论上，俄将自行决定在何地部署何种军队、多少数量和装备哪些武器，北约无法约束俄的任何“主权”行为。如同俄媒体所说的，俄甚至可以在自己的侧翼，包括与波罗的海国家交界处部署强大的军事集群，重新树立令欧洲恐慌的“俄罗斯压路机”形象。

所以，对俄而言，重要的不是会不会重新部署常规武装力量，而在于此举造成的心灵震撼。可以说，不到万不得已，俄不会重新部署常规力量，因为那样一来“奇招”就变成了“正招”，威力不见得比现在的模糊状态更好。精通柔道的普京这次在被动之中下了一着先手棋，重新掌握了欧洲安全格局的主动权，其实是在“以彼之道，还施彼身”。

俄的意外之举已经让此前对俄种种扬言心不在焉的北约浑身打了一个冷战。从北约过去对俄的一再要求置若罔闻，到现在准备主动与俄接触寻求解决之道，就知道俄的兵行险着已经开始产生政治效应。

北约提出了一揽子解决方案：首先，北约准备重新考虑让俄在其侧翼部署部队和军事设施的规模，特别是俄外围最脆弱的北高加索一带；第二，作为回报，俄必须从格鲁吉亚和摩尔多瓦撤出剩余军队；第三，一旦摩尔多瓦问题得到解决，北约各国就准备批准经过修订的《欧洲常规武装力量条约》。不过俄对此方案并不满意，双方还将展开一轮又一轮博弈。

4

双方关系：冷战历史不会重演

势。“北极熊”尽管会偶尔龇牙，但冷战对俄美双方而言，一次就相当足够。

第一，那种有关新冷战到来的判断忽视了俄外交政策的核心轨迹。如果以为普京的言论和一些行为意味着俄要再次成为以冷战方式同西方对抗的帝国，那就大错特错。现在俄的确比叶利钦时代更强大、更稳定、更富裕、更独立，但其外交政策主要前提没有改变。俄的战略核心不是挑战西方影响力，而是证明自己在国际上仍有重要地位。最重要的是，大多数俄国人有亲西方、亲欧洲的认同感，欧洲中心主义仍将长期影响俄对外政策。

第二，如今俄与西方的地缘政治竞争跟1989年以前意识形态阵营的对峙在很多方面有所不同。一是相对于过去的两极模式，如今是多极化的世界格局。二是双方都不将消灭对方作为最高目标，不再提出对抗的意识形态模式，主战场欧洲也不再分裂为两大剑拔弩张的对立军事集团，特别是俄背后也没有众多盟国支持。三是美俄在国防方面的努力

与军备竞赛鼎盛时期相去甚远。四是恐怖主义等全球化危险要求大国以合作取代“零和游戏”，双方共同利益多到无法再彼此为敌。

第三，俄与西方均没有重新冷战的意愿，特别是俄不会卷入武力对抗。俄虽然走上了重新崛起的道路，但仍远不如苏联时期强大。一是在军事力量上，从冷战结束时的300万锐减到100万，军费也有限。二是从经济活力看，俄经济复苏对能源依赖很大。三是就人力资源而言，俄状况相当不好。四是从软力量视角看，俄更加乏善可陈。所以，俄的方针就是以斗争求合作，寻找对方弱点并加以利用，迫使西方尊重俄的利益。俄所要求的是一种平等地位，而不是美主俄从的附属伙伴关系。

因此，目前说双方关系激化，“冷和平”或“凉战”可能更合适。既合作又竞争、既借重又制约、合作而难以合谋、竞争而又避免全面对抗，仍是相当长一段时间内俄与西方关系的主要特征。只要力量天平不出现大的倾斜，有限合作、有限冲突始终是双方关系的基本模式。

题上仍存在分歧。

萨科齐近日一再批评强势欧元，认为欧元汇率过高已影响到欧元区经济，尤其是法国经济的竞争力，颇有向欧洲央行兴师问罪的意思。萨科齐在当天的新闻发布会上虽然表示支持欧洲央行的独立性，但他同时指出，根据欧盟有关条约规定，欧盟首脑会议有权对欧盟货币政策大方向提出意见。

默克尔则强调，欧洲央行的独立性不容置疑，控制欧元区通货膨胀的重要性不容忽视。她表示，需要考虑用合适的政策处理货币与汇率问题，“国家干预”是不可取的。这无疑是法国提出警告。

尽管存在一些分歧，但双方合作的“感情和利益基础”仍在。不久前在布鲁塞尔举行的欧盟首脑会议上，法德两国一个唱红脸，一个唱白脸，最终说服波兰接受欧盟决策机制改革。种种迹象表明，“蜜月”之后的法德合作仍将负重前行。

严明